

СПЕЦИФИКА ФЕНОМЕНА «ЦВЕТНЫХ РЕВОЛЮЦИЙ»

Ермантович М.А.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь

Николаева Л.В. – канд. ист. наук, доцент

В докладе анализируется феномен «цветных революций» как один из типов государственных переворотов.

«Цветные революции» стали ярким явлением современного политического процесса, вызывающим оживленные споры среди ученых, политиков и простых граждан. Это т. н. массовые «мирные» протесты, которые приводят к смене власти в странах, где государственный организм не достаточно крепок.

Корни «цветных революций» уходят в специально разработанные политические технологии смены неугодных политиков и режимов. При этом ни целью «цветных революций», ни их результатом не является изменение общественно-политической и социально-экономической системы. Если традиционная революция приводит к власти новую элиту и создает новый социальный строй, то «цветная революция» только приводит к круговороту элит и оставляет социальный строй неизменным.

Отличительная особенность «цветных революций» – декларируемая направленность на соблюдение законности и существующих конституций, что отличает их от классических революций, направленных на изменение конституционного строя. Оппозиция позиционирует себя не как социально-политических инноваторов, а как сторонников существующих демократических прав и свобод, будто бы попираемых авторитарным режимом.

Основными этапами цветных революций по В.Н. Пугачеву [2, с. 216–222] являются:

1. Выявление энергетического потенциала общественных групп, способных участвовать в революции.
2. Определение политических объединений, способных стать двигателем политического протеста.
3. Подготовка в военизированных молодежных лагерях с помощью специальных тренингов ударных сил революции.
4. Выстраивание цепочки практических целей, максимально приближенных к реальным требованиям масс.
5. Обеспечение преимущества оппозиции в электронных СМИ.
6. Использование зрелищных массовых действий для побуждения всех недовольных к активности.
7. Приведение общества в состояние анархии, начало массовых беспорядков.
8. Осуществление управления специально подготовленными специалистами.
9. Начало негласных чисток в госаппарате после захвата власти.

Наличие подходящих эндогенных факторов (слабость и коррупция властей всех уровней, деградация экономики, межэтническая напряженность, отсутствие социальных перспектив у значительной части молодежи и т. д.) в случае «цветных революций» не снижает приоритетного влияния факторов экзогенных (внешних сил). Опыт свидетельствует что успех «цветных революций» был обеспечен во многом благодаря эффективному использованию ресурсов и инструментов «мягкой силы» США и их младших партнеров из ЕС. Лидерами в этом процессе выступили американские правительственные агентства и неправительственные организации, такие как Агентство США по международному развитию, Национальный фонд в поддержку демократии, Международный республиканский институт, Национальный демократический институт по международным делам, Институт «Открытое общество» Дж. Сороса, «Фридом Хаус», Британский Совет и другие [1].

Таким образом, «цветные революции» лишь мимикрируют под настоящую революцию. Это не что иное, как государственный переворот с целью смены правящего режима, только имитирующий настоящую социально-политическую революцию.

Список использованных источников:

1. Наумов, А. О. «Мягкая сила», «цветные революции» и технологии смены политических режимов в начале XXI века / А. О. Наумов. – М. : АРГАМАК-МЕДИА, 2016. – 274 с.
2. Пугачев, В. П. Управление свободой : [скрытое влияние на сознание и подсознание, политический обман, манипулирование людьми, иллюзорное чувство личной свободы, зомбирование, программирование психики, управление психикой и поведение людей] / В. П. Пугачев. – Москва : URSS, 2005. – 268 с.